
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  
                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 

Niederschrift Nr. 9 
 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 20. Juli 2010 von 20:35 Uhr bis 21:00 Uhr im 
Bürgersaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Josef Herdner 
 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder:  17 + BM = 18 (Normalzahl: 19) 
 
Namen der nicht anwesenden Mitglieder:  Stadtrat Wolfgang Kern (v) 
 
 
 
 
Schriftführer:  Dr. Ludger Beckmann 
 
Stadtverwaltung: Ortsvorsteher Hall, (Ortsvorsteher Wehrle – entschuldigt),  
 Frau Grieshaber, Herr Baumer, Herr Wekker, Herr Dold, 
 Herr Weber (TOP 4 und 5) 
 
 
Sonstige:  ./. 
 
 
Besucher: 3 
 
Presse: 2 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 13./16.07.2010 ordnungsgemäß eingeladen worden ist, 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 14.07.2010 ortsüblich bekannt ge-

macht worden ist;  
 
3. der Gemeinderat beschlussfähig ist, weil mindestens 10 Mitglieder anwesend sind; 

 
4. zur Unterzeichnung der Niederschrift Stadtrat Klaus Hog  und Stadtrat Roland Thurner  be-

stimmt werden. 
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TOP 1 Aktuelle Stunde 
  

Im Rahmen der Aktuellen Stunde erinnert Bürgermeister Herdner an die Verleihung 
der Verdienstmedaillen an die Stadträte Hog und Straub. Da die Verdienste von Herrn 
Hog in der Presse zu kurz wegkamen, erläutert er diese noch einmal.  

  
 

TOP 1.1 Anfrage von Einwohnern (Bürgerfragestunde) 
  

Aus dem Zuhörerkreis kommt keine Frage.   
  

 
TOP 1.2 Bericht über die Erledigung von Gemeinderatsangelegenheiten 
  

Der Erledigungsbericht wird von Bürgermeister Herdner kurz verlesen.   
  

 
 

TOP 2 Bebauungsplan "Gewerbegebiet Linacher Weg" 
  

Nach Bürgermeister Herdner werde der Tagesordnungspunkt vertagt. Er berichtet kurz 
aus Gesprächen im Landratsamt. 
 
Ortsvorsteher Hall bittet darum, die Vorlage zunächst im Ortschaftsrat zu behandeln.  
Bürgermeister Herdner sagt dies zu.    
  

  
 

TOP 3 Haushaltskonsolidierungskonzept 
  

Bürgermeister Herdner informiert über Beschlüsse des Gemeinderats zum Haushalts-
konsolidierungskonzept. Man habe sich über verschiedene Handlungsfelder Gedanken 
gemacht und sie zu Paketen geschnürt.  
Mit Blick auf die städtische Beteiligung am Ferienland erklärt er, dass man gemeinsam 
mit den Partnerkommunen St. Georgen, Schönwald, Schonach und Triberg Kostenre-
duzierungen einvernehmlich erreichen möchte. Sollte dies nicht möglich sein, würde 
man sich mit der Frage des Ausstiegs erneut befassen. 
Bei den Freiwilligen Leistungen würden Gespräche wegen der Jugendmusikschule mit 
dem Partner St. Georgen geführt. Auch hier möchte man unter Beachtung der Ge-
samtverantwortung Kostenreduzierungen erreichen. 
Mit der Parkraumbewirtschaftung habe man sich nicht nur wegen der Einnahmesteige-
rung befasst, sondern auch um den Parkraum besser darzustellen. Mögliche Einspa-
rungen bei den Technischen Diensten würden schließlich nochmals separat behandelt.
Bürgermeister Herdner schloss, dass man nach der Sommerpause das Gesamtkon-
zept schnüren werde. 
   

  
 
 

TOP 4 Auftragsvergabe: Kinderhaus Furtwangen/Einrichtung zur Kleinkindbetreuung, 
Bahnhofstraße 7; Rohbauarbeiten 
Vorlage: GR 094 

  
Nach kurzer Einleitung durch Bürgermeister Herdner gibt Herr Weber weitere Informa-
tionen. 
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Stadtrat Ebeling bittet darum, Frau Fürderer, die im Zuhörerkreis anwesend ist, auf 
zusätzliche Anmeldungen wegen des Kinderhauses anzusprechen.  
 
Stadtrat Jung legt hiergegen Widerspruch ein. 
 
Stadtrat Sauter hofft, dass die Zahlen so stimmten. Er fragt nach dem Controlling beim 
Architekten und der Stadt. 
 
Nach Herrn Weber finde dies von beiden Seiten statt, hauptsächlich sei davon aber 
der Architekt betroffen. In der Entwicklungszeit habe es mehrere Nachträge unter Zeit-
druck gegeben, so dass man einen sog. Angstzuschlag hinzugerechnet habe. Es sei 
nun ein überraschender Ausschlag nach unten eingetreten. Nur der Aufzug befinde 
sich aktuell in der Ausschreibung. 
 
Stadtrat Thurner bittet zukünftig um eine Aufstellung der Gesamtsumme der Vergaben 
und der Kosten im Anhang. Man sei gegen die Vergabe aus prinzipiellen Gründen. 
 
Stadtrat Jung spricht im Beschlussvorschlag den Punkt 2 an. 
 
Auf Rückfrage von Bürgermeister Herdner erklärt Herr Weber, dass die Aufzugsanlage 
in den nächsten zwei Wochen vergeben werde. Man sei wohl minimal über den An-
schlag. Keine weiteren Gewerke würden in den Ferien mehr zur Vorlage kommen. 
 
Bürgermeister Herdner stellt hierauf die Vorlage zur Abstimmung: 
  

  
Beschluss: 

 
1. Nach beschränkter Ausschreibung wird der Firma Ralph Schiekofer, Bauunter-

nehmung, 79194 Gundelfingen, der Auftrag für die Rohbauarbeiten mit der Ver-
gabesumme von 76.981,64 Euro erteilt. 

 
2. Bürgermeister Herdner wird bevollmächtigt, für weitere Gewerke an den jeweils 

günstigsten Bieter mit der erforderlichen Qualifikation Aufträge zu erteilen, wenn 
die Auftragssumme im Kosten-Rahmen des KV liegt. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja, 5 Nein. 
 

  
 

TOP 5 Bekanntgaben, Anträge und Anfragen 
  

Stadtrat Prof. Mescheder möchte wissen, ob es beim Kinderhaus bis zum September 
klappen würde. Er fragt nach Lösungen für die Kinder. 
Nach Bürgermeister Herdner bleibe man beim Fahrplan. 
 
Stadtrat Riesle spricht die Wasserabschaltung beim Sängerbrunnen an. Der Ablauf 
funktioniere wohl nicht. 
Herr Weber erklärt, dass ein Störeffekt drin stecke. Es gebe keinen Sauerstoffeintrag 
mehr. Man suche noch nach dem Fehler. 
 
Stadtrat Thurner lobt die Straßenbauarbeiten zur rechten Zeit. 
Die Unterallmendstraße sei neu gepflastert worden, der Bürgersteig sei aber mit dem 
Haftkleber verklebt, was Ortsvorsteher Hall moniert. 
 
Stadtrat Dorer weist darauf hin, dass der Fels im Hexenloch weg sei. 
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Ob der Kreisverkehr an der Allmendstraße noch wegkomme, möchte Stadtrat Biehler 
wissen. 
So etwas würde viel Geld kosten, meint Bürgermeister Herdner.  
Auf Rückfrage von Stadtrat Jung, was daran 25.000,00 Euro koste, erklärt er, dass 
dies vor allem den Rückbau der Ausbuchtung Richtung Lochhofstraße betreffe. 
Stadtrat Prof. Kühne lobt den Kreisel. 
Auch Stadtrat Ebeling sieht ihn positiv, da er die Geschwindigkeit reduziere. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Herdner die öf-
fentliche Gemeinderatssitzung um 21.00 Uhr. Die unterbrochene nichtöffentliche Sit-
zung wird unmittelbar fortgesetzt.   
  

  
 

 
Die Richtigkeit der Niederschrift Nr. 9 wird beurkundet. 
 

 
 
 

............................................ 
Josef Herdner 
Bürgermeister 

 
 
 

............................................ 
Klaus Hog 
Stadtrat 

 

 
 
 

............................................ 
Dr. Ludger Beckmann 

Schriftführer 

  
 
 
 

............................................ 
Roland Thurner 

Stadtrat 

 

  
 
 


